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Side 2 

Spørgsmål: Kan ministeren bekræfte, at vejledning ved en praktiserende diætist i dennes 

praksis ikke er momspligtig, mens vejledning ved den samme person via en netside er 

momspligtig, og vil ministeren i bekræftende fald redegøre for, hvorfor der er denne for-

skel? 

 

Svar: I henhold til momslovens regler er hospitalsbehandling og lægevirksomhed, herunder 

kiropraktik, fysioterapi og anden egentlig sundhedspleje samt tandlæge- og anden dental-

virksomhed fritaget for moms. Momsloven baserer sig på EU’s momssystemdirektiv, som 

bl.a. fritager behandling af personer som led i udøvelse af lægegerning og dertil knyttede 

erhverv som fastsat af den pågældende medlemsstat. I henhold til såvel EU’s som dansk 

momspraksis omfatter fritagelsen ikke alle ydelser, der kan udføres som led i udøvelsen af 

lægegerning og dertil knyttede erhverv, men udelukkende behandling af personer, der er et 

fællesskabsretligt begreb. Behandling af personer omfatter kun lægelige indgreb med det 

formål at diagnosticere, behandle og så vidt muligt  helbrede sygdomme eller sundheds-

mæssige anomalier. Ydelser, der udføres med henblik på at forebygge er også omfattet af 

fritagelsen. 

For det første kan jeg oplyse, at en praktiserende klinisk diætist, som er autoriseret i hen-

hold til sundhedsloven anses for at falde ind under ”dertil knyttede erhverv” i momsloven, 

men det er jf. ovenfor kun behandlingen af personer, der er momsfritaget. Ved vurderingen 

af om der er tale om behandling af personer lægges vægt på, at der som udgangspunkt skal 

være en fysisk konsultation, hvor man eksempelvis kan udtage blodprøver, måle blodtryk 

etc. Det afgørende er altså, at der foreligger et patient/læge (diætist) forhold. 

Er der derimod tale om vejledning på nettet foreligger der ikke et patient/læge (diætist) for-

hold. På de hjemmesider SKAT har kendskab til melder man sig ind mod betaling af et ge-

byr og får derigennem adgang til den information som den pågældende læge eller diætist 

kan tilbyde. Det kan både være i form af mere generelt materiale og via direkte mailkon-

takt, hvor man kan få oplysninger og gode råd. 

Jeg kan derfor bekræfte, at vejledning ved en praktiserende klinisk diætist i dennes praksis, 

hvor der foreligger et patient/læge (diætist) forhold, er momsfritaget, mens vejledning via 

en netside er momspligtig. 


